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 Grundrisse von Residenzstädten des 18. Jahrhunderts –  

 ein Vergleich                                                                               AB 3b 

 

 

 

1. Plan aus dem Jahr 1746 von Schloss, Stadt und Schlosspark von 

Versailles (Residenz des Königs von Frankreich) 
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2. Plan aus dem Jahr 1798 von Schloss, Stadt und Schlosspark von 

Rastatt (Residenz der Markgrafen von Baden-Baden) 
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3. Plan aus dem Jahr 1758 von Schloss und Stadt Mannheim 
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4. Plan aus dem Jahr 1739 von Schloss, Stadt und Schlosspark von 

Karlsruhe 
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Aufgaben 
 

 

 Stelle Gemeinsamkeiten und Unterschiede zwischen den Residenzen Versailles, 

Rastatt, Mannheim und Karlsruhe fest. 

 

 Trage Deine Beobachtungen in die Tabelle ein. 

 

1. Gemeinsamkeiten (untereinander in die Linien eintragen) 
 

 

Versailles 
 

 

Rastatt 

 

Mannheim 

 

Karlsruhe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Unterschiede zwischen den Residenzen/Besonderheiten der einzelnen Residenzen (in 

die jeweiligen Spalten eintragen) 
 

 

Versailles 
 

 

Rastatt 
 

 

Mannheim 
 

Karlsruhe 
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Lösungsvorschläge (für die Lehrkraft bestimmt) 

 

 
Gemeinsam haben die genannten Residenzen vor allem, dass sie Sitz des Monarchen sind, 

dass sie geometrisierende Grundrisse aufweisen, dass die Stadt auf das Schloss hin 

ausgerichtet ist und dass diese Residenzstädte das System des Absolutismus abbilden. 

 

Versailles hat als Alleinstellungsmerkmal die außergewöhnlichen Dimensionen von Stadt und 

Park. Rastatt kopiert von den drei vorgestellten deutschen Residenzstädten am eindeutigsten 

Versailles. In Mannheim fehlt eine dem Schloss zugeordnete Parkanlage, auffällig sind die 

Quadrate-Struktur sowie die sehr günstige Verkehrslage, und weiter sind Stadt und Schloss 

von einer gemeinsamen Befestigungsanlage umgeben. In Karlsruhe fällt zunächst die 

Fächerstruktur auf, die Straßen der Stadt sind Teil eines Jagdsterns, dessen Mittelpunkt der 

Turm des fürstlichen Schlosses bildet. Eine Besonderheit stellt auch dar, dass in Karlsruhe der 

Park bis 1752 Schloss und Stadt trennten, während in Versailles und Rastatt der Park hinter 

dem Schloss angelegt wurde. 

 


